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Максимальну міцність та пластичність при мінімальній пористості показали виливки, 

отримані в кокільні із достатнім живленням. Виливки, шо затверділи в пробі на трі-

щиностійкість без заплічиків,  мають низьку міцність та пластичність, що викликано 

не тільки високим значенням пористості через утруднене живлення виливка, але й 

гострокутною формою газоусадкових дефектів, які відіграють роль надрізів ‒ концен-

траторів напруження. Модифікування титаном забезпечує 100-відсоткову ефектив-

ність тріщиностійкості та найвищий серед інших методів рівень міцності та пластич-

ності. Проте він нижчий, ніж у виливків з достатнім живленням, бо рівень пористості 

практично не змінився. Стовідсоткову ефективність показала і роторна обробка роз-

плаву. Однак при цьому пористість перевищувала показник для контрольного вилив-

ка без заплічиків, за рахунок чого міцність та пластичність мінімальні серед усіх вико-

ристаних методів.  Ефективність вібрації становить 75  %. Це пов’язано з поліпшен-

ням живлення виливка  та посиленням процесу заліковування тріщин. Трохи менша 

ефективність при водневій обробці, при  значному зростанні пористості порівняно з 

контрольними виливками, що обумовлено очікуваним ефектом заміни гострокутної 

міждендритної пористості, яка формується в умовах утрудненого живлення, округли-

ми роз'єднаними порами. 
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Метою дослідження роботи є розробка прогресивної технології виливки лопаті 

робочого колеса гідротурбіни Дністровської ГАЕС 

Для вирішення задачі підвищення якості виливків використовувалися комп'ю-

терно-інтегровані методи моделювання процесів лиття. Використання CAD/CAE про-
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грам дозволило значно скоротити час на розробку технологічних процесів, створити 

умови для спрямованого затвердіння виливків, розрахувати оптимальну величину 

прибутку і за рахунок прогнозування появи місць дислокації дефектів, зменшити брак 

виливків.  

Виготовлення цільнолитої лопаті робочого колеса з нержавіючій сталі СА-6NM 

стало можливим після реконструкції металургійного виробництва АТ «УЕМ» та капі-

тального ремонту електродугової печі. 

Структурна стабільність, стабільність фізико-механічних властивостей при ви-

робництві сталі СА-6NM досягається за рахунок отримання заданого співвідношення 

хромового та нікелевого еквівалента та використанням комп'ютерного керування 

складом сталі при виплавці. Виплавка нержавіючої сталі велася у двох електродуго-

вих сталеплавильних печах з основним футеруванням. Після випуску метал проду-

вався через щілинні фурми в ковшах аргоном. 

Формоутворювальне оснащення було представлено складним об'ємним моде-

льним комплектом. Були виготовлені просторові шаблони, стрижневі ящики та моде-

льний знак. При виготовленні стрижнів застосовувалися каркаси складної конструкції 

та формувальні холодно-твердіючій суміші на  хромітових пісках по фуран-процесу. 

При виготовленні стрижнів для прибуткових частин використовувалися екзотермічні 

матеріали.  

Зниження вартості виливків лопатей від переведення з зварно-литого варіанту 

на цільно-литий та організацію їх виробництва в умовах ливарного цеху АТ «УЕМ» 

склала 30%. 
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ОДЕРЖАННЯ ВИСОКОМІЦНОГО ЧАВУНУ ФЕРИТНОГО КЛАСУ 
 

Високопластичний високоміцний чавун феритного класу використовується, го-

ловним чином, при отриманні деталей машин і механізмів, які працюють в умовах 

ударно-циклічних та динамічних навантажень, в тому числі за низьких температур. 

Недостатнє використання цього матеріалу в промисловості зумовлене відсутністю на 
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